
Tests par gremošanu

1. jautājums. Kura l̄ıkne atbilst kura enz̄ıma aktivitātei dažādos pH 1. attēlā? Dotie enz̄ımi:
amilāze, peps̄ıns, trips̄ıns.

1. attēls. Enz̄ımu aktivitātes.

2. jautājums. Kurš hormons izdalās no kuņ ‘ga sieniņām, kad ēdiens tās stiepj?

A. gastr̄ıns

B. peps̄ıns

C. insul̄ıns

D. glikagons

3. jautājums. Kā hormoni kontrolē cukura l̄ımeni asin̄ıs?

A. Insul̄ıns paaugstina un glikagons samazina, izraisot glikozes absorbciju.

B. Insul̄ıns paaugstina un glikagons samazina, izraisot glikogēna sadal̄ı̌sanu glikozē.

C. Insul̄ıns samazina un glikagons paaugstina, izraisot glikogēna sadal̄ı̌sanu glikozē.

D. Insul̄ıns samazina un glikagons paaugstina, izraisot glikozes absorbciju.

4. jautājums. Kā atšķiras cukura diabēta veidi?

A. 1. tipa — šūnu rezistence pret insul̄ınu, 2. tipa — paaugstināts insul̄ına l̄ımenis.
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B. 1. tipa — paaugstināts insul̄ına l̄ımenis, 2. tipa — šūnu rezistence pret insul̄ınu.

C. 1. tipa — šūnu rezistence pret insul̄ınu, 2. tipa — pazemināts insul̄ına l̄ımenis.

D. 1. tipa — pazemināts insul̄ına l̄ımenis, 2. tipa — šūnu rezistence pret insul̄ınu.

5. jautājums. Kā kuņ ‘ga šūnas nodrošina olbaltumvielu gremošanu?

A. Parietālās šūnas izdala pepsinogēnu, kurš pārveidojas par peps̄ınu H+ un Cl− klātbūtnē,
kurus izdala galvenās šūnas.

B. Galvenās šūnas izdala pepsinogēnu, kurš pārveidojas par peps̄ınu H+ un Cl− klātbūtnē,
kurus izdala parietālās šūnas.

C. Parietālās šūnas izdala pepsinogēnu, kurš pārveidojas par peps̄ınu H+ un CO−
3 klātbūtnē,

kurus izdala galvenās šūnas.

D. Galvenās šūnas izdala pepsinogēnu, kurš pārveidojas par peps̄ınu H+ un CO−
3 klātbūtnē,

kurus izdala parietālās šūnas.

6. jautājums. Kā hormoni kontrolē ēstgribu?

A. Supresori: insul̄ıns, lept̄ıns, PYY. Stimulanti: grel̄ıns.

B. Supresori: insul̄ıns, lept̄ıns. Stimulanti: grel̄ıns, PYY.

C. Supresori: insul̄ıns. Stimulanti: grel̄ıns, PYY, lept̄ıns.

D. Supresori: insul̄ıns, grel̄ıns, PYY. Stimulanti: lept̄ıns.

7. jautājums. Kad h̄ıms (bar̄ıbas putriņa) nonāk divpadsmitpirkstu zarnā, tā izdala hormonus
holecistokin̄ınu un sekret̄ınu. Kurš apgalvojums pareizi raksturo to hormonālo kontroli?

A. Tie stimulē kuņ ‘ga sfinktera relaksāciju.

B. Tie inhibē vielu sekrēciju kuņ ‘ḡı.

C. Tie stimulē vielu sekrēciju no aizkuņ ‘ga dziedzera un žultspūšļa un inhibē peristaltiku.

D. Tie stimulē kuņ ‘ga pH neitralizēšanu.

8. jautājums. Žults sāļi sadala taukus mazākos pilienos un lipāze sadala triglicer̄ıdus monog-
licer̄ıdos un taukskābēs. Kurā orgānā notiek šis process?

A. divpadsmitpirkstu zarnā

B. tievajā zarnā

C. aklajā zarnā

D. resnajā zarnā

9. jautājums. Kurš no enz̄ımiem nepiedalās gremošanas procesā tievajā zarnā

A. maltāze
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B. nukleāze

C. trips̄ıns

D. peps̄ıns

10. jautājums. Kāda ir atgremotāju gremošanas orgānu sec̄ıba?

A. glumenieks, spureklis, aceknis, grāmatnieks

B. spureklis, aceknis, grāmatnieks, glumenieks

C. aceknis, grāmatnieks, glumenieks, spureklis

D. grāmatnieks, glumenieks, spureklis, aceknis

Atsauces

1. Atgremotāju shēma: vegan.lv
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Atbildes

1. C. Peps̄ıns izdalās kuņ ‘ḡı, kur zemais pH atvieglo protēınu šķeľsanu aminoskābēs. Siekalu
amilāze izdalās mutē, kura ir aptuveni neitrāla. Trips̄ıns darbojas tievajā zarnā, kur pH
ir nedaudz bāzisks HCO−
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2. A. Gastr̄ıns tiek izdal̄ıts, cirkulē asinsritē un stimulē parietālās kuņ ‘ga šūnas, kuras izdala
kuņ ‘ga skābi. Peps̄ıns nav hormons. Insul̄ıns un glikagons tiek izdal̄ıts cukura l̄ımeņa
maiņu rezultātā.

3. C.

4. D.

5. B.

6. A. Lept̄ınu izdala taukaudi. Kad taukaudu daudzums samazinās, lept̄ına l̄ımeņi samazinās
un ir lielāka ēstgriba. Tievā zarna izdala PYY – antagonistu grel̄ınam. Grel̄ınu izdala
ķun ‘ga sieniņas.

7. C. Peristaltika tiek inhibēta liela tauku satura gad̄ıjumā. Lēna peristlatika nodrošina
efekt̄ıvu tauku sagremošanu.

8. B.

9. D. Peps̄ıns nav akt̄ıvs tievās zarnas neitrālajā pH.

10. B. Pirmajā kārtā bar̄ıbu apstrādā spureklis un aceknis, tad tā tiek atgremota un sakošļāta
l̄ıdz beidot nonāk grāmatniekā un glumeniekā (2. attēls)

2. attēls. Atgremotāju gremošanas sistēma.
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